

УДК 912.4(574)

К ВОПРОСУ ИЗУЧЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РУССКИХ КАРТОГРАФИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ XVIII – НАЧАЛА XX ВВ. ПО ИСТОРИИ КАЗАХСТАНА

Г.Н. Ксенжик

Рассмотрены некоторые теоретико-методологические проблемы изучения русских картографических материалов XVIII – начала XX вв. в контексте исследования истории Казахстана нового времени. Отмечено, что методологической основой эффективного использования картографического материала нового времени выступает комплексный междисциплинарный подход широкого взаимодействия гуманитарных наук и естествознания. Выявлено, что для наиболее плодотворного изучения и использования «старых» карт необходимо по возможности полное выявление всех имеющихся картографических материалов по конкретной проблематике. Установлено, что картографические материалы по истории Казахстана XVIII – начала XX вв. следует изучать не изолированно, а как части картографии определенной эпохи во всех ее взаимосвязях и взаимообусловленностях с развитием смежных областей знаний (этнологии, археологии, истории, географии, астрономии, навигации, геодезии, полиграфии и т. д.), на базе глубокого знания социально-экономических и политических условий, без учета которых невозможна квалифицированная интерпретация источников такого типа.

Ключевые слова: «старые» карты; новое время; классификация картографического материала.

КАЗАХСТАНДЫҢ ТАРЫХЫ БОЮНЧА XVIII КЫЛЫМДАН ТАРТЫП XX КЫЛЫМДЫҢ БАШЫНА ЧЕЙИНКИ ОРУСТАРДЫҢ КАРТОГРАФИЯЛЫК МАТЕРИАЛДАРЫҢ ИЗИЛДӨӨ ЖАНА ПАЙДАЛАНУУ МАСЕЛЕСИ

Г.Н. Ксенжик

Бул макалада Қазақстанның жаңы мезгілін изилдөөнүн контекстінде XVIII кылымдан XX кылымдын башына чейинки орустардын картографиялык материалдарын изилдөөнүн айрым теориялык-методологиялык маселелери каралган. Жаңы мезгілдин картографиялык материалдарын натыйжалуу пайдалануунун методологиялык негизин гуманитардык илимдердин жана табият таануунун кеңири өз ара карым катышынын комплекстүү мамилеси түзөт. «Эски» карталарды бир кыйла жемиштүү изилдөө жана пайдалануу үчүн конкреттүү маселе боюнча мүмкүнчүлүккө жараша бардык картографиялык материалдарды толук аныктоо керек. XVIII кылымдан XX кылымдын башына чейинки Қазақстанның тарыхы боюнча картографиялык материалдарды өзүнчө бөлүп изилдебестен, белгилүү бир доордун картографиясынын бир бөлүгү катары тектеш тармактар боюнча билимдердин (этнология, археология, география, астрономия, навигация, геодезия, полиграфия ж.б.) өнүгүшү менен бардык өз ара байланыштардын жана өз ара шартталуулардын шартында, социалдык-экономикалык жана саясий шарттарды терең билүүнүн базасында изилдөө керек, аларды эске албастан мындай түрдөгү тарыхый булактарды квалификациялуу түшүндүрүү мүмкүн эмес.

Түйүндүү сөздөр: «эски» карталар; жаңы мезгил; картографиялык материалдардын классификациясы.

ON THE QUESTION OF LEARNING AND USING RUSSIAN CARTOGRAPHIC MATERIALS OF THE XVIII – EARLY XX CENTURIES ON THE HISTORY OF KAZAKHSTAN

G.N. Ksenzhik

In this article deals with some theoretical and methodological problems of studying Russian cartographic materials of the XVIII-early XX centuries.: in the context of the study of the history of Kazakhstan of modern times. It is noted that a complex interdisciplinary approach to the wide interaction of the humanities and natural sciences is the methodological basis for the effective use of the old cartographic material. It has been revealed that for the most productive study and use of old maps, it is necessary, if possible, to fully identify all available cartographic materials for specific problems. It is established that cartographic materials on the history of Kazakhstan XVIII - early XX centuries should be studied not as an isolated part, but as part of the cartography of a certain era in all its interrelations and interdependencies with the development of related fields of knowledge (ethnology, archeology, history, geography,

astronomy, navigation, geodesy, polygraphy, etc.) economic and political conditions, without which it is impossible to make a qualified interpretation of sources of this type.

Keywords: old maps; modern times; classification of cartographic material.

Методологической основой изучения «старых карт» является принцип междисциплинарности, который предполагает взаимодействие различных методов. В качестве основного метода изучения русских картографических материалов XVIII – начала XX вв. выступает картографический метод, позволяющий проследить эволюцию идей и методов картографии, направленный на получение информации качественных и количественных характеристик карт, изучение динамики исторических событий, их взаимосвязей и возможность выполнить классификацию картографического материала. Одним из эффективных методов изучения содержания русских «старых карт» и выявления их надежности как исторических источников является метод сравнения картографических произведений.

Метод описания позволяет провести системный, логический и упорядоченный поиск интересных исторических фактов. Для анализа старого картографического материала очень важен метод историзма, так как позволяет нам проследить динамику процесса межвания и картографирования территории Казахстана в результате административно-территориальных преобразований имперской властью. Общегеографический метод способствует объективному анализу и оценке физико-географических данных картографических материалов нового времени, позволяет локализовать определенные исторические события, проследить географию развития исторических явлений и определиться с классификацией карт по тематике и назначению. Все перечисленные методы применяются в комплексе.

Методологические проблемы изучения «старых карт» возникают из-за того, что в исторической науке Казахстана не выполнялся анализ и систематизация картографических материалов по истории Казахстана нового времени. Предлагаемый вариант обзора картографического материала является одним из первых попыток систематизации «старых карт», этим доказывается актуальность данной публикации.

Большинство выявленных нами русских картографических материалов по истории Казахстана XVIII – начала XX в. в терминологии исследуемого периода озаглавлены как «карта» или «план». Они представлены двумя основными видами карт: общегеографическим и специальным.

Общегеографические карты в терминологии нового времени определялись как военно-топографические, например:

➤ Общегеографическая карта генеральная Оренбургской губернии и смежных с ней мест, из которых простирающееся в полуденную Азию по обстоятельствам о коммерции оной губернии. Сочинена при оренбургских географических делах средних описаний Оренбурга. 179. [1, к. 150/VI-52].

➤ Киргизская степь общегеографическая. Военная. Карта части Киргизской степи подведомственной сибирскому начальству. Б.М. 1839 г. [2, к. 14/III-15].

Довольно значительное количество карт вполне можно классифицировать как политико-административные, что отражает их основное содержание и назначение. Большой массив картографического материала относится к группе специальных (тематических) карт, например:

➤ Карта путей всех отрядов, направленных в 1873 г. к Хиве из округов Кавказского, Оренбургского, Туркестанского. СПб, 1873. М. – 50 верст в дюйме [3, к. 8/IV – 40].

К специальным картам относятся дорожные карты территории Казахстана.

По масштабу и охватываемой территории карты Казахстана можно разделить на две основные разновидности. Генеральные (обзорные, мелкомасштабные карты) всей территории Казахстана либо отдельных регионов (здесь имеются линии границ), к примеру:

➤ Генеральная карта Оренбургского края и Средне-Азиатских владений. Название «Новая генеральная ландкарта Башкирской орды, части Сибири и продолженной Оренбургской линии, также Средне-Азиатских владений. 1737 г. Копировал Кондуитов. Рукописная [4, д. 20618].

➤ Карта генеральная России. Карты озера Иссык-куль и сопредельных с ним стран. Составлена Действительным членом императорского русского Географического общества Яковом Ханьковым, 1853 г. Составлена в Военно-топографическом Депо. Масштаб в английском дюйме 50 верст. В литографии Шгарварта [5, д. 88].

В отдельную классификацию картографического материала выделяются карты и планы отдельных территорий (земель) Казахстана. Они имеют крупный масштаб и, как правило, составлялись с военными или переселенческими целями. Картографические материалы широко представлены также планами (схемами): населенных пунктов, городов, крепостей, селений, например:

- Межевой план Тургайской области Иргизского уезда и города Иргиза и его выгонных земель. Выполненный специалистом Коньковым от 21 июня 1891 за № 3799 [6, д.1]. Работа произведена землемером 1-ого разряда межевой канцелярии советником Ухватовым. На плане отмечено, что «под усадьбами Иргиза находилось 1080 сажень, под городским садом – 3 десятины 840 сажень, под огородами – 5 десятин, под выгоном – 423 десятины 1800 сажень; под санным покосом – 120 сажень, для корма скота отведено – 10 десятин 2280 саж. В городе Иргиз имеется следующее количество душ: дворян потомственных – 108, духовенства – 1, потомственных почетных граждан – 4, киргизов и мещан – 54, поселян и казаков – 83, военных сословий – 166, запасных и отставных нижних чинов с их семьями – 43, иностранных подданных – 94, временно проживающих татар, крестьян, башкир и киргиз – 66, запасных казаков – 11, а всего душ – 547. Межевой план заверен от киргиз Кизильярской волости первого аула Аминь Тбешканбаевым, который по неграмотности приложил свою тамгу, от киргиз 2 аула Берден Таибештбекбаевым, от киргиз Аманкульской волости четвертого аула Кунгбай Баймуратовым» и т. д.
- Межевой план Тургайской области Тургайского уезда и города Тургая и его выгонных земель. Составленный землемером 1 разряда коллежским советником Степаном Ромашевским, согласно указа межевой канцелярии от 30 апреля 1893 г. за № 2591. «Под поселением Тургай занято 14 десятин, под пашнями – 2000 сажень, сеного покоса – 150 десятин 600 сажень; под выгоном – 1995 десятин 200 сажень и т. д. Во время межевания в поселении г. Тургай насчитывалось дворов – 65, в них душ мужского пола – 189 и женского пола – 202. Межевой план заверен от киргиз Чубаланской волости 2-го аула Саян – Корсакбаевым и поверенным от Тусунской волости аула № 1 А. Тасбаевым, который по неграмотности приложил свою тамгу» [7, д. 2].

На картах, относящихся к категории «этно-логических», указаны границы между казахскими волостями, родоплеменной состав населенных пунктов, могилы и т. д. К данной категории можно отнести следующие русские картографические материалы:
- Карта земель киргизов Внутренней и Малой орды. Масштаб 1:2500000. Карта составлена Н.В. Ханыковым. Литография И. Селезнева. СПб. 1845. На данной карте имеется легенда, таблица астрономически определенных пунктов, показаны границы между территориями казахских родов, место могилы Абулхайр-хана, развалины древних памятников, указаны географические объекты: горы, озера, реки, переправы, броды, топкие болота, солонцы, места, поросшие камышом, лес, кустарники, овраги, колодцы, родники, урочища, пашни, перерезанные канавами, большие дороги, проселочные дороги, караванные дороги, башкирские зимовки, кордоны, крепости, посты, пикеты, форпосты, отряды, приказы, кокандские укрепления, плотины, возведенные кокандцами. Выполнен вид Аральского моря по картам В.И. Муравина – 1740 г. [8, к 22/III-27].
- Генеральная карта Западной Сибири с киргизской степью. Составлена при штабе отдельного сибирского корпуса. Гравирована в военнотопографическом депо в 1848 г. Исправлена в 1862 г. На карте имеется легенда, указаны административные границы между округами, областями; границы между территориями родорасселения, показаны географические объекты: озера, реки, горы, колодцы, ключи, броды; почтовые, караванные и пикетные дороги; почтовые станции, приказы, крепости, посты, пикеты, форпосты, редуты, деревни, заводы, прииски, города, населенные пункты, урочища и т. д. [9, К 15/VIII-6].
- Пограничная карта южной пограничной полосы Азиатской России (Тобольск – Акмолинск – Ч. 3). Гравировка выполнена подполковником Орловым, военными топографами Елитьевым и Чуклиным и военным художником Михайловым. Под редакцией полковника Большева. Масштаб 40 верст в дюйме. 1890. Карта цветная, даны названия урочищ, зимовок, показаны военные пути сообщения, караванные, почтовые; указаны: северная пограничная линия, административные границы между областями и уездами; расстояние между населенными пунктами по военным дорогам; географические объекты, отмечены – голубым цветом, населенные объекты – черным цветом и т. д. [10, д. 371].
- Крупномасштабная «Административная карта». Карта составлена картографом Центрального статистического комитета надворным советником А.Н. Петровским. Масштаб: 15 верст в английском дюйме. СПб. 1893. 20 листов. Данная карта даёт полную и исчерпывающую информацию о территории Казахстана, на ней имеется легенда. На карте показаны административные границы между областями, уездами, волостями, родоплеменной состав населенных пунктов, границы городов, населенных пунктов, могилы, колодцы,

бывшие укрепления, пикеты, телеграфные линии, почтовые станции, железоплавильные заводы, золотые россыпи, медеплавильные и серебряные прииски; месторождения полезных ископаемых: железа, меди, серебра, каменного угля; географические объекты: горы, реки, озера, переправы, перевалы; дороги: почтовые, караванные, вьючные, кочевые и т. д. [11, ко 7/IV-3].

- Схематическая карта Семиреченской области. Масштаб: 60 верст в одном дюйме. Верный. Тило-лит. А. Заряновский. 191... Карта цветная, имеется легенда, указаны названия всех казахских волостей Семиреченской области, границы между казахскими волостями, уездами, территория расселения казахских родов; населенные пункты, казачьи станицы, крестьянские селения, переселенческие участки, запроектированные до 1908 г., торговые места, почтовые дороги и станции, проселочные дороги, дорога в Кашгар и Фергану и т. д. [12, Ко 105/IX-19].

Необходимо выделять картографический материал при систематизации, на рукописные и печатные карты, в том числе, гравированные и литографированные.

Таким образом, рассмотрение русских картографических материалов нового времени в историко-этнологическом источниковедении с привлечением статистических, этнологических и других материалов позволяет выяснить: особенности расселения народов, интенсивность этнических процессов, места захоронения, развалины древних памятников, городов и т. д. Но для наиболее плодотворного использования и изучения «старых» карт необходимо по возможности полное выявление всех имеющихся картографических материалов по конкретной проблематике.

Исследование русских картографических материалов нового времени включает: выяснение обстоятельств возникновения, истории создания, определение его автора, времени создания, исследование подлинности, достоверности, изучение круга источников, использованных для составления анализируемых картографических материалов, восстановление во многих случаях утраченных источниковедческих взаимосвязей карты, описания и сопутствующей делопроизводственной документации и выяснение источниковедческого значения. В целях решения этих вопросов предполагается привлечение широкого спектра вспомогательных исторических дисциплин. Значительные успехи в изучении «старых карт» могут быть достигнуты благодаря применению для их анализа современных достижений естественных наук

с привлечением методов математического (главным образом статистического) анализа точности содержания «старых карт», на основе применения ГИС-технологий.

Фронтальная проработка картографических материалов с использованием междисциплинарных подходов приведет к расширению проблематики исследования и позволит объединить имеющиеся разрозненные сведения по истории Казахстана нового времени.

Исследование выполнено в рамках проекта с государственным финансированием Министерства образования и науки Республики Казахстан (МОН РК) №AP05131222 «Картографические материалы по истории Казахстана XVIII – начала XX вв.»

Литература

1. Российская государственная библиотека (РГБ). К. 150/VI-52. Общегеографическая карта генеральная Оренбургской губернии и смежных с ней мест, из которых простирающееся в полуденную Азию по обстоятельствам о коммерции оной губернии. Сочинена при оренбургских географических делах средних описаний Оренбурга.
2. Российская государственная библиотека (РГБ). К. 14/III-15. Киргизская степь общегеографическая. Военная. Карта части Киргизской степи подведомственной сибирскому начальству. Б.М. 1839 г.
3. Российская государственная библиотека (РГБ). К. 8/ IV – 40. Карта путей всех отрядов, направленных в 1873 г. к Хиве из округов Кавказского, Оренбургского, Туркестанского. СПб, 1873. М. – 50 верст в дюйме.
4. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 846. Оп. 16. Д. 20618. Генеральная карта Оренбургского края и Средне-Азиатских владений. Название «Новая генеральная ландкарта Башкирской орды, части Сибири и продолженной Оренбургской линии, также Средне-Азиатских владений. 1737 г. Копировал Кондуитов. Рукописная.
5. Российский государственный архив древних актов (РГАДА). Ф. 192/1. Оп. 1. Д. 88. Карта генеральная России. Карты озера Иссык-куль и сопредельных с ним стран. Составлена Действительным членом императорского русского Географического общества Яковом Ханьковым, 1853 г. Составлена в Военно-топографическом Депо. Масштаб в английском дюйме 50 верст. В литографии Шгарварта.
6. Российский государственный архив древних актов (РГАДА). Ф. 1354. Оп. 1. Д. 1. Межевой план Тургайской области Иргизского уезда и города

- Иргиза и его выгонных земель. Выполненный специалистом Коньковым от 21 июня 1891 за № 3799.
7. Российский государственный архив древних актов (РГАДА). Ф. 1354. Оп.1. Д.2. Межевой план Тургайской области Тургайского уезда и города Тургая и его выгонных земель. Составленный землемером 1 разряда коллежским советником Степаном Ромашевским. Составлен согласно указа межевой канцелярии от 30 апреля 1893 г. за № 2591.
 8. Российская государственная библиотека (РГБ). К 22/III-27. Карта земель киргизов Внутренней и Малой орды. Масштаб 1:2500000. Карта составлена Н. Ханьковым. Литография И. Селезнева. СПб, 1845.
 9. Российская государственная библиотека (РГБ). Ко 15/VIII-6 Генеральная карта Западной Сибири с киргизской степью. Составлена при штабе отдельного сибирского корпуса. Гравирована в военно-топографическом депо в 1848 г. Карта исправлена согласно оригинальным листам и доставлена в военно-топографическое депо, в октябре 1861.
 10. Российский государственный архив древних актов (РГАДА). Ф. 192. Оп.3. Д. 371. (раздел пограничные карты). Карта южной пограничной полосы Азиатской России (Тобольск – Акмолинск - Ч. 3). Гравировка: подполковник Орлов и военные топографы Елитьев и Чулкин. Гравировал военный художник Михайлов. Под редакцией полковника Большева. Масштаб 40 верст в дюйме. 1890.
 11. Российская государственная библиотека (РГБ). Ко 7/IV-3 Административная крупномасштабная карта. Карта составлена картографом Центрального статистического комитета надворным советником А.Н. Петровским. Масштаб: 15 верст в английском дюйме. СПб, 1893. 20 листов.
 12. Российская государственная библиотека (РГБ). Ко 105/IX-19 Схематическая карта Семиреченской области. Масштаб: 60 верст в одном дюйме. Тило-лит. А. Заряновский. Верный, 191...